
Antreprenorii români care dețin brutării, fabrici de bere, fabrici de înghețată și alte firme de procesare a produselor agricole au acum posibilitatea de a accesa fonduri europene de până la maximum 10 milioane euro/proiect pentru proiectele de investiții de înființare în sectorul panificaţie. Sectorul de panificație cuprinde produsele obținute în cadrul grupei 107 – Fabricarea produselor de brutărie şi a produselor făinoase, cu clasele CAEN aferente:
· 1071 – Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor şi a produselor proaspete de patiserie,
· 1072- Fabricarea biscuiţilor şi pişcoturilor; fabricarea prăjiturilor şi a produselor conservate de patiserie,
· 1073- Fabricarea macaroanelor, tăieţeilor, cuşcuşului şi altor produse făinoase similare

maximum 3 milioane euro/proiect pentru celelalte tipuri de investiții, precum:
· 105 – Fabricarea produselor lactate. 1052 – Fabricarea îngheţatei – fabricarea îngheţatei şi altor produse asemănătoare îngheţatei, cum este sorbetul
· 106 – Fabricarea produselor de morărit, a amidonului şi a produselor din amidon. 1061- Fabricarea produselor de morărit, din care: fabricarea amestecurilor de făină şi făină mixtă preparată şi a aluaturilor pentru pâine, prăjituri, biscuiţi sau cozonac; fabricarea produselor din cereale pentru mic dejun. 1062- Fabricarea amidonului si a produselor din amidon.
· 108- Fabricarea altor produse alimentare. 1082- Fabricarea produselor din cacao, a ciocolatei şi a produselor zaharoase: fabricarea ciocolatei şi a specialităţilor de ciocolată; fabricarea produselor zaharoase: caramele, nuga, fondante, ciocolată albă; fabricarea dulciurilor sub formă de tablete şi pastile.
· 1084- Fabricarea condimentelor şi ingredientelor: maioneză, fabricarea mirodeniilor, sosurilor şi condimentelor,  făină şi pudră de muştar; muştar preparat etc.
· 1085- Fabricarea de mâncăruri preparate: fabricarea de pizza congelată sau altfel conservată.
· 1086 – Fabricarea preparatelor alimentare omogenizate şi a alimentelor dietetice: fabricarea alimentelor pentru utilizări nutriţionale speciale; lapte praf pentru sugari; lapte şi alte alimente speciale pentru copii mici; alimente pentru sugari; alimente cu aport scăzut şi redus de calorii, pentru controlul greutăţii; alimente dietetice pentru scopuri medicale speciale;  alimente cu conţinut scăzut de sodiu, inclusiv sare fără sodiu sau sare dietetică fără sodiu; alimente fără gluten; alimente destinate consumului în cazul efortului muscular intens, în special pentru sportivi; alimente pentru persoane care suferă de tulburări ale metabolismului carbohidraţilor (diabet).
· 1089- Fabricarea altor produse alimentare n.c.a: fabricarea produselor din ouă, a albuminei din ouă; fabricarea drojdiei de bere; fabricarea alimentelor perisabile-pizza proaspătă (necoaptă); fabricarea de supe și ciorbe; fabricarea laptelui obţinut în afara lăptăriilor şi a înlocuitorilor de brânză; fabricarea adaosurilor alimentare și altor produse alimentare***
· 110- Fabricarea băuturilor. 1105 – Fabricarea berii: fabricarea băuturilor din malţ, cum sunt berea, berea neagră; fabricarea berii cu conţinut redus de alcool şi a berii fără alcool.





Cheltuieli Eligibile AFIR
Investiții corporale - Capacități de procesare
Înființarea/dezvoltarea de capacități de procesare a produselor agricole, inclusiv construcția de clădiri, instalații, utilaje și echipamente necesare, extinderea, modernizarea și dotarea clădirilor unităților de procesare, infrastructură internă și utilități, precum și branșamente și racorduri necesare proiectelor, sisteme de supraveghere video etc.
Investiții corporale - Capacități de condiționare și depozitare
Înființarea/dezvoltarea de capacități de condiționare și depozitare a materiei prime procesate/produsului finit, inclusiv construcția de clădiri, instalații, utilaje și echipamente necesare, extinderea, modernizarea și dotarea clădirilor, infrastructură internă și utilități, precum și branșamente și racorduri necesare.
Investiții corporale - Comercializare și marketing
Înființarea/dezvoltarea componentei de comercializare/marketing, inclusiv achiziționarea de utilaje noi, instalații, echipamente și mijloace de transport specializate, echipamente pentru etichetare și ambalare, magazine proprii, magazine online, rulote și autorulote alimentare.
Investiții corporale - Reducerea emisiilor de GES
Investiții care contribuie la reducerea emisiilor de GES, inclusiv cheltuieli legate de eficiența energetică a clădirilor, materiale constructive pentru îmbunătățirea eficienței energetice, izolare termică, echipamente de recuperare a energiei termice etc.
Investiții corporale - Soluții digitale
Investiții legate de utilizarea soluțiilor digitale în condiționare, procesare, marketing și management, inclusiv sisteme de tip Internet of Things, soluții de automatizare (RPA), soluții de tip blockchain, securitate informatică, sisteme de conectare cântare digitale cu sisteme de gestiune etc.
Investiții necorporale - Management și siguranță
Organizarea și implementarea sistemelor de management al calității și siguranței alimentare, dacă sunt legate de investițiile corporale ale proiectului.
Investiții necorporale - Tehnologii, patente, licențe
Achiziționarea de tehnologii (know-how), patente și licențe necesare pentru pregătirea și implementarea proiectului, achiziționarea de software identificat ca necesar în documentația tehnico-economică a proiectului.
Investiții necorporale - Marketing produse neagricole
Cheltuieli de marketing pentru produsele neagricole obținute, în limita a maximum 5% din valoarea eligibilă a proiectului, dar nu mai mult de 100.000 euro, inclusiv pentru înființarea unui site, etichetare, creare de marcă înregistrată/brand.



EXEMPLU 
Activități eligibile:
1. Fabricarea și procesarea înghețatei și a produselor asemănătoare înghețatei:
· Producția de înghețată de diverse tipuri și arome.
· Producția de sorbet și alte produse congelate asemănătoare.
Cheltuieli eligibile:
1. Investiții corporale:
· Capacități de procesare:
· Construcția și extinderea unităților de procesare a înghețatei.
·       Instalarea și modernizarea echipamentelor și utilajelor pentru producția de înghețată.
· Infrastructură internă și utilități necesare pentru unitățile de procesare (apă, electricitate, gaz, etc.).
· Branșamente și racorduri necesare pentru unitățile de procesare.
  Capacități de condiționare și depozitare:
· Construcția și extinderea spațiilor de depozitare pentru materia primă și produsele finite.
· Instalarea echipamentelor necesare pentru depozitarea înghețatei (congelatoare, camere frigorifice, etc.).
  Comercializare și marketing:
· Achiziționarea de echipamente pentru ambalarea și etichetarea produselor.
· Dezvoltarea rețelelor de distribuție (magazine proprii, rulote alimentare, automate alimentare).
· Investiții în marketing și promovarea produselor (crearea unui brand, dezvoltarea unui site web, campanii de marketing).
  Reducerea emisiilor de GES:
· Investiții în echipamente și tehnologii care contribuie la eficiența energetică a unităților de producție și depozitare
· Materiale de construcție pentru îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor (izolare termică, recuperarea energiei termice, etc.).
· Soluții digitale:
· Implementarea soluțiilor digitale pentru gestionarea proceselor de producție, depozitare și distribuție.
· Sisteme de automatizare și Internet of Things (IoT) pentru monitorizarea și optimizarea consumului de resurse.
  Investiții necorporale:
  Management și siguranță:
· Organizarea și implementarea sistemelor de management al calității și siguranței alimentare în legătură cu investițiile corporale.
  Tehnologii, patente și licențe:
· Achiziționarea de tehnologii, patente și licențe necesare pentru producția și procesarea înghețatei.
· Software necesar pentru gestionarea proceselor de producție și distribuție.
  Marketing produse neagricole
· 
· Cheltuieli de marketing pentru produsele obținute, în limita a maximum 5% din valoarea eligibilă a proiectului, dar nu mai mult de 100.000 euro.
· Activități de promovare, cum ar fi crearea unui site web, etichetarea produselor și dezvoltarea unui brand.
Exemplu de cheltuieli eligibile detaliate:
· Construcția unei noi fabrici de înghețată.
· Achiziționarea și instalarea de mașini pentru producția și ambalarea înghețatei.
· Implementarea unui sistem ERP pentru gestionarea producției și stocurilor.
· Crearea unui site web pentru comercializarea online a produselor.
· Dezvoltarea unei campanii de marketing pentru lansarea noilor produse de înghețată pe piață.
· Achiziționarea de echipamente pentru reducerea consumului de energie în procesul de producție.
· Instalarea de camere frigorifice pentru depozitarea produselor finite.
ATENTIE!
La depunerea cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul de activitate eligibil vizat de investiția realizată prin proiect, autorizat. Prin excepție, în cazul unei cereri de finanțare care presupune înființarea unui sediu secundar (punct de lucru) ori activarea într-un nou domeniu de activitate ca urmare a realizării proiectului, solicitantul se va angaja ca, la momentul acordării ajutorului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru și să autorizeze domeniul de activitate (clasa/clasele CAEN) vizat de proiect la locul de implementare.
Vor fi finanţate acele proiecte care solicită de regulă, sprijin financiar pentru o singură activitate economică identificată printr-un singur cod CAEN. 
Tipul investiției vizate de proiect poate fi o investiție din cele de tip I sau o investiție din cele de tip II.




Tip I) INVESTIŢIE INIŢIALĂ – investiţia în active corporale şi/ sau necorporale este  legată de:

·  înființarea unei noi unităţi de producție,
·  extinderea capacității unei unităţi existente;
·  diversificarea producţiei unei unităţi prin produse care nu au fost fabricate anterior în unitate (înainte de proiect);
·  schimbarea fundamentală a procesului general de producție al unei unități existente.
 în același amplasament este admisă extinderea capacității unei unităţi de producţie plus diversificarea producţiei prin produse care nu au fost fabricate în unitate anterior depunerii proiectului (singura combinație admisă între investițiile menționate la investiții de tip I). Nu este obligatorie combinarea celor două acțiuni, ele pot face fiecare obiectul unui proiect sau pot fi combinate într-un singur proiect pe același amplasament
Investițiile care se încadrează în categoria investiții inițiale tip I pot fi realizate de către IMM-uri în toate regiunile de dezvoltare ale țării (inclusiv în regiunea de dezvoltare București-Ilfov), precum și de întreprinderile mari in toate regiunile țării, cu excepția întreprinderilor mari care în regiunea București-Ilfov (zonele de tip ”c” ) pot realiza numai investiții initiale tip II
Tip II) INVESTIȚIE INIȚIALĂ PENTRU O NOUĂ ACTIVITATE ECONOMICĂ  investiție în active corporale și/ sau  necorporale legată de:

· [bookmark: _Hlk162438958] înființarea unei noi unități de producție  sau  diversificarea activității unei unități de productie, cu condiția ca noua activitate eligibilă să nu fie identică (aceeași) sau similară cu activitatea desfășurată anterior în unitatea respectivă;

· Investițiile realizate de întreprinderile mari în regiunea București-Ilfov trebuie să se încadreze în categoria investiții inițiale pentru o nouă activitate economică. 
· O investiție într-o unitate existentă nu este considerată investiție inițială pentru o nouă activitate economică daca nu introduce o activitate nouă (un nou cod CAEN eligibil diferit de codurile autorizate ale solicitantului) care să nu fie identică (aceeași) sau similară cu activitatea desfășurată anterior în unitatea respectivă. 
· Noua activitate pentru înfiinţarea unei noi unităţi de producţie sau diversificarea activităţii nu trebuie să reprezinte o extindere a activității deja desfășurate de întreprindere în zona respectivă (județ).


Clarificări pentru investițiile iniţiale de tip I și II.

[bookmark: _Hlk162438376]Înfiinţarea unei unități noi de producție reprezintă crearea unui nou amplasament pentru desfăşurarea activităţii pentru care se solicită finanţarea, independent din punct de vedere tehnologic de alte unităţi existente.
Extinderea capacității unei unităţi existente (presupune menținerea gamei de sortimente și a proceselor de producție existente şi prezentate în CF/SF precum și creșterea volumului producției ca urmare a achiziției de noi echipamente la cel puțin unul din sortimentele deja fabricate în unitate, în timp ce procesul de producție global de bază nu este schimbat fundamental).
[bookmark: _Hlk162438836]Diversificarea producţiei unei unităţi (existente) reprezintă obţinerea de produse care nu au fost realizate anterior în unitatea respectivă (înainte de depunerea proiectului), presupune că noile produse se adaugă gamei de sortimente/ gamei de produse deja fabricate. 
Exemplu: O firmă existentă care este înregistrată cu un cod CAEN eligibil prin schema, prin diversificare poate să obțină un produs nou care se încadrează în acelaşi cod CAEN eligibil.
În cazul în care activitatea rezultată în obținerea noului produs se încadrează în alt cod CAEN (4 cifre), aceasta poate fi considerată de asemenea ca diversificare (într-un produs nou). 
Într-un proiect de „diversificare", anumite active utilizate pentru obtinerea  unui produs fabricat anterior, ar putea continua să fie utilizate pentru obtinerea  unui produs nou. De exemplu, terenuri și clădiri care au fost utilizate pentru obtinerea  de produse „A", ar putea fi utilizate în totalitate sau parțial, pentru obtinerea  de produse „B". Astfel de active sunt „active reutilizate".
Cu toate acestea, atunci când activele existente și cele noi sunt combinate în Diversificarea producţiei unei unități existente sau în Diversificarea activității unei unități existente, următoarea condiție este obligatorie ca investiția să fie considerată investiție inițială/ inițială pentru o nouă activitate economică și criteriul de eligibilitate îndeplinit:
Valoarea activelor noi trebuie să depășească cu cel puțin 200% (trebuie să fie de cel puțin trei ori mai mare) valoarea contabilă a activelor „reutilizate”, astfel cum au fost înregistrate în exercițiul financiar ce precede anul depunerii Cererii de finanțare.

Pentru determinarea valorii contabile a activelor reutilizate, se folosește valoarea contabilă netă (reziduală) a acestor active înscrisă în contabilitatea solicitantului la sfârșitul anului fiscal care precede depunerea proiectului (valoarea de achiziție, diminuată cu sumele deja amortizate). În cazul în care un activ (de ex. clădirea de producție sau depozitul produselor fabricate) este doar parțial reutilizat, la calculul valorii minime a activelor noi menționată anterior, se va lua în considerare doar o cotă-parte din valoarea reziduală a acestora, corespunzătoare procentului în care activele sunt reutilizate (calcul pro-rata în funcție de gradul de utilizare a activelor corporale și necorporale în procesul de diversificare).  
În cazul diversificării productiei/ diversificării activității unei unitati existente, solicitantii trebuie:
a) să demonstreze că produsele neagricole obținute în urma implementării proiectului de investiţii nu se realizează în activitatea curentă a întreprinderii, astfel:
‐  să prezinte lista produselor pe care le realizează în activitatea curentă;
‐  să prezinte produsul/ activitatea vizat/ă prin proiectul de investiţii;
b) să declare valoarea contabilă netă (reziduală) a activelor reutilizate legate de diversificarea producţiei/ activității, astfel:
‐ să identifice fiecare activ care urmează să fie reutilizat cu denumire, număr de inventar din Registrul Mijloacelor Fixe, valoarea și data de intrare, data dării în folosință, durata normală de funcționare, cota de amortizare şi valoarea contabilă netă (reziduală), astfel cum au fost înregistrate în exerciţiul financiar precedent depunerii  Cererii de finanțare;
‐ să prezinte valoarea fiecărui nou activ.
Atenție! În cazul unei unități existente, pentru proiectele care prevăd atât extinderea capacității de producție pentru cel puțin un sortiment produs cât și diversificarea producției unei unități existente, condiția privind valoarea activelor noi se aplică doar pentru diversificarea producţiei (depășirea cu cel puţin 200% a valorii contabile nete a activelor reutilizate).

Schimbarea fundamentală a procesului general de producție al unei unități existente;  
In acest caz se menține gama de sortimente existentă, dar procesul de producție este modificat ca urmare a achiziției de noi echipamente. O parte din echipamentele existente pot fi reutilizate pe fluxul de producție.

Atenție! În cazul ajutoarelor acordate întreprinderilor mari pentru schimbarea fundamentală a procesului general de producție este obligatorie îndeplinirea condiţiei ca activele achiziţionate prin proiect să aibă o  valoare contabilă care depăşeşte amortizarea, calculată în cursul ultimelor

trei exerciţii financiare, a activelor similare (care vor fi schimbate cu cele noi) strict legate de activitatea pentru care se solicită finanţarea. Prin urmare, dacă o parte a echipamentelor nu este legată de activitatea care va fi schimbată fundamental, cheltuiala cu amortizarea acestora nu poate fi luată în calcul.

În cazul schimbării fundamentale a procesului general de producţie, întreprinderea trebuie să declare (declarația din Lista documentelor) și să prezinte detaliat în SF valoarea amortizării activelor strict legate de activitatea care trebuie schimbată fundamental, calculată în cursul celor trei exerciții financiare precedente.
Informaţiile vor fi prezentate în format tabelar, astfel:
· identificarea fiecărui activ care urmează să fie înlocuit cu denumire și număr de inventar din Registrul Mijloacelor Fixe;
· valoarea amortizării activului similar, legat de activitatea pentru care se solicită finanţare, calculată în cursul ultimelor trei exerciții financiare -pentru întreprinderile mari
· identificarea fiecărui nou activ avut în vedere pentru schimbarea fundamentală a activității în oglindă cu activul ce urmează a fi înlocuit;
· valoarea fiecărui nou activ.

Menționăm faptul că simpla înlocuire a unor active individuale sau a unor elemente individuale fără schimbarea fundamentală a procesului de producție în ansamblu, reprezintă o investiție de înlocuire care nu este eligibilă pentru finanțare prin ajutor regional pentru investiții, cu excepția cazului în care activul a devenit uzat moral ca efect al schimbărilor tehnologice rapide sau a fost distrus în perioada minimă obligatorie de menținere a investiției în zona asistată.

    Diversificarea activității unei unități existente, cu condiția ca noua activitate să nu fie identică (aceeași) sau similară cu activitatea desfășurată anterior în unitatea respectivă.
· [bookmark: _Hlk162435474] Aceeași activitate sau o activitate similară - activitate care face parte din aceeași clasă, respectiv cod numeric de patru cifre, a Nomenclatorului statistic al activităților economice NACE a doua revizuire așa cum e prevăzut în Regulamentul (CE) nr. 1893/ 2006 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 decembrie 2006 de stabilire a Nomenclatorului statistic al activităților economice NACE a doua revizuire și de modificare a Regulamentului (CEE) nr.3037/ 90 al Consiliului, precum și a anumitor regulamente CE privind domenii statistice specifice transpusă în legislația națională prin Ordinul Preşedintelui Institutului Naţional de Statistică nr. 337/ 2007 privind actualizarea Clasificării activităţilor din economia naţională.

Ajutorul de stat în cadrul Intervenţiei DR23 poate fi acordat pentru orice tip de investiţie iniţială indiferent de tipul întreprinderii, respectiv IMM/întreprinderi mari, realizate în următoarele regiuni de dezvoltare din România, de tip zone „a”:

a) RO11 Regiunea de Dezvoltare Nord-Vest, care grupează judeţele Bihor, Bistriţa-Năsăud, Cluj, Sălaj, Satu Mare şi Maramureş;
b) RO12 Regiunea de Dezvoltare Centru, care grupează judeţele Alba, Brasov, Covasna, Harghita, Mureş şi Sibiu;
c) RO21 Regiunea de Dezvoltare Nord-Est, care grupează judeţele Bacau, Botoşani, Iaşi, Neamţ, Suceava şi Vaslui;
d) RO22 Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, care grupează judeţele Brăila, Buzău, Constanţa, Galaţi, Vrancea şi Tulcea;
e) RO31 Regiunea de Dezvoltare Sud-Muntenia, care grupează judeţele Argeş, Călăraşi, Dâmboviţa, Giurgiu, Ialomiţa, Prahova şi Teleorman;
f) RO32 Ilfov;
g) RO41 Regiunea de Dezvoltare Sud-Vest Oltenia, care grupează judeţele Dolj, Gorj, Mehedinţi, Olt şi Vâlcea;
h) RO42 Regiunea de Dezvoltare Vest, care grupează judeţele Arad, Caraş-Severin, Hunedoara şi Timiş. 
i) Întreprinderile mari sunt eligibile numai pentru o investiție inițială în favoarea dezvoltării unei noi activități economice în regiunea de dezvoltare București-Ilfov, identificată la nivel NUTS3 (județ). Noua activitate nu trebuie să reprezinte o extindere a activității deja desfășurate de întreprindere în zona respectivă. Acest lucru nu înseamnă că, dacă întreprinderea derulează o activitate similară în alt județ, nu poate beneficia de finanțare sub forma ajutorului de stat regional.. 
j) Atenție! În cazul în care un proiect prevede investiții destinate etapelor unui flux tehnologic (depozitare (materie primă/ produse nonagricole)- sortare - condiționare materie primă/produs finit- procesare-comercializare) în mai multe puncte de lucru, acestea trebuie să fie situate în cadrul aceleiași regiuni. 
k) 
l) În cazul în care proiectul se încadrează într-un proiect mare de investiții conform definiției din secțiunea Dicționar, ajutorul nu poate depăşi valoarea maximă prevăzută pentru fiecare regiune de dezvoltare şi se calculează conform formulei:
m) Valoarea ajustată a ajutoarelor  = R × (A + 0,50 × B + 0 × C), unde:
n) R = intensitatea maximă a ajutoarelor aplicabilă în zona respectivă, cu excepţia intensităţii majorate a ajutoarelor pentru IMM.
o) A = partea din costurile  eligibile în valoare de 55 milioane euro;
p) B = partea din costurile eligibile cuprinsă între 55 milioane euro și 110 milioane euro;
q) C = partea din costurile eligibile de peste 110 milioane euro.
r) Valoarea totală a ajutoarelor de stat nerambursabile pentru proiectul unic de investiții la nivel de grup nu poate depăși valoarea aferentă pragului de notificare către Comisia Europeană pentru regiunea în cauză. Valoarea totala a ajutoarelor de stat nerambursabile pentru proiectul unic de investiții la nivel de grup nu poate depăși valoarea aferentă pragului de notificare pentru regiunea în cauză.
s) Îndeplinirea criteriului EG8 se va demonstra în urma corelării informaţiilor fundamentate din Studiul de fezabilitate, cu Declaraţia F din Cererea de finanțare și documentele identificate în lista documentelor:Declarația contabilului/ expert contabil/ auditor financiar, asumată și de administratorul societății, din care să rezulte îndeplinirea condițiilor privind „schimbare fundamentală“ sau după caz „diversificarea producției/ diversificarea activității unei unități existente” (Declarația contabilului (dacă este cazul) însoțită de documente și evidențe financiar-contabile în care să fie evidențiată separarea activităților sau o distincție între costuri),  Situații financiare, documentele privind dreptul de proprietate şi/ sau folosinţă a imobilelor vizate de investiţie.




Tipuri de investiţii şi cheltuieli eligibile

Cheltuieli aferente investiţiilor corporale/, dupa cum urmează:

1.Înfiinţarea/dezvoltarea de capacităţi de procesare a produselor agricole (extinderea capacităţii de producţie, diversificarea activităţii, diversificarea producţiei, schimbare fundamentală);
[bookmark: _Hlk161396338]-Construcţia de clădiri,  instalații, utilaje şi echipamente identificate ca necesare prin Studiul de fezabilitate/Cererea de finanțare, extinderea, modernizarea și dotarea clădirilor unităților de procesare, infrastructură internă şi utilităţi, precum şi branşamente şi racorduri necesare proiectelor, sisteme supraveghere video pentru activitatea propusă prin proiect etc
· Cheltuieli  pentru asigurarea respectării condițiilor de igienă și a fluxului tehnologic, precum spațiile destinate personalului de producție: laboratoare, vestiare tip filtru pentru muncitori, spațiu pentru servirea mesei,etc;  

[bookmark: _Hlk161396430]2.Înfiinţarea/dezvoltarea de capacităţi de condiţionare, depozitare a materiei prime procesate/produsului finit rezultat din procesare, ca o componentă secundară a proiectului;

· -Construcţia de clădiri,  instalații, utilaje şi echipamente identificate ca necesare prin Studiul de fezabilitate/Cererea de finanțare, extinderea, modernizarea și dotarea clădirilor unităților de condiționare, depozitare a materiei prime procesate/produsului finit rezultat din procesare, ca o componentă secundară a proiectului; ;
· Cheltuieli generate de investițiile privind infrastructura internă şi utilităţile aferente capacităților de condiționare, depozitare, precum şi branşamente şi racorduri necesare;

Atenție! În situația în care prin proiect sunt vizate investiții destinate etapelor unui proces tehnologic (în funcție de specificul activității), aceste investiții trebuie să deservească, exclusiv, obținerii unui produs neagricol. 

3.Înfiinţarea/dezvoltarea componentei de comercializare/marketing, ca o componentă secundară a proiectului;

· Achiziţionarea, inclusiv în leasing[footnoteRef:1] de utilaje noi, instalaţii, echipamente şi mijloace de transport compacte, specializate; [1:  Este considerată cheltuiala eligibila doar leasingul financiar.] 

Vor fi considerate cheltuieli eligibile, mijloacele de transport specializate care  transportă numai un anumit tip de materii prime/ mărfuri adecvate activității eligibile descrise în proiect, următoarele:
· autocisterne, cisterne;
· autoizoterme (prevăzute cu izolație termică a pereților, dar fără agregat frigorific, fiind folosite pentru transportul mărfurilor alimentare);
· autoizoterme cu frig (transport produse perisabile sau cu temperaturi controlate);
· remorci și semiremorci  specializate;
· rulote și autorulote alimentare.
Cheltuielile cu orice alt mijloc de transport sunt considerate  neeligibile.
· Cheltuieli aferente marketingului produselor obținute (ex. echipamente pentru etichetarea, ambalarea produselor);
· Cheltuieli aferente comercializării produselor: 
· magazine proprii (magazinele societății/formei asociative) în aceeași locație /locație diferită de locația unității de procesare, magazin on-line, rulote /autorulote/ automate alimentare.
În magazinele proprii pot fi comercializate atât produse proprii (majoritar cantitativ), cât și produse ale terților obținute ca urmare a prestării de servicii pe aceeași linie de procesare sau alte tipuri de produse agroalimentare care nu fac obiectul proiectului. 
Vor fi eligibile investițiile necesare comercializării produselor proprii și a produselor similare ale terților/membrilor formei asociative obținute pe aceeași linie de procesareexistentă/vizată prin proiect de către solicitant.
[bookmark: _Hlk149220973]Nu sunt eligibile cheltuielile aferente investițiilor legate de comercializarea acelor produse agroalimentare care nu sunt obținute în urma procesării vizate ca investiții prin proiect.

4. Investiții care contribuie la reducerea emisiilor de GES, ca parte componentă secundară a proiectului de investiții,; Cheltuieli legate de eficiența energetică a clădirilor (ex. materiale constructive care permit îmbunătățirea eficienței energetice, izolare termică, echipamente recuperare energie termică etc) în care se desfășoară o activitate eligibilă în cadrul intervenției, în condițiile în care investiția nu poate exista de sine stătător și se înscrie în definiția investiției inițiale conform Reg. GBER.

5. Investiții legate de utilizarea soluțiilor digitale în condiționare, procesare, marketing și management, necesare pentru desfășurarea activității vizate prin proiect.
Cheltuieli generate de investițiile în soluții digitale pentru condiționare, depozitare, procesare, marketing și management de ex. sisteme de tip Internet of Things, inclusiv pentru soluții de automatizare de tip Robotic Process Automation* sau pentru soluții de tip blockchain sau de securitate informatică ;
* conectare cântare digitale cu sisteme de gestiune, recepţie materii prime, monitorizare consum după reţete,conectarea şi automatizarea echipamentelor / instalaţiilor / senzorilor cu sistemele de gestiune.

Cheltuieli generate de investițiile în active necorporale 

Cheltuielile eligibile referitoare la investiţiile iniţiale sau o investiție inițială în favoarea unei noi 
activități economice în active necorporale, identificate ca necesare prin Studiul de fezabilitate/Cererea de finanțare, se referă la următoarele:
· organizarea şi implementarea sistemelor de management al calităţii şi de siguranţă alimentară, dacă sunt în legătură cu investiţiile corporale ale proiectului;
· achiziționarea de tehnologii (know‐how), patente şi licenţe pentru pregătirea implementării proiectului;
· achiziţionarea de software, identificat ca necesar în documentația tehnico-economică a proiectului,
Cheltuieli aferente marketing-ului produselor neagricole obținute, în limita a max. 5% din valoarea eligibilă a proiectului, dar nu mai mult de 100.000 euro sunt:
·  înființarea unui site pentru promovarea și comercializarea propriilor produse neagricole;
·  etichetarea (crearea conceptului);
·  creare de marcă înregistrată/ brand.
Activele necorporale, sunt eligibile, daca îndeplinesc, cumulativ, următoarele condiţii:
· să fie utilizate exclusiv în cadrul unității care beneficiază de ajutor de stat, pentru activitatea care a beneficiat de finanțare;
· să fie considerate imobilizări amortizabile;
· să fie achiziţionate de la terţi care nu au legături cu cumpărătorul, în condiţii de piaţă, fără ca achizitorul să fie în măsură să îşi exercite controlul, în sensul art. 3 din Regulamentul (CE) nr. 139/ 2004 al Consiliului din 20 ianuarie 2004 privind controlul concentrărilor economice între întreprinderi [Regulamentul (CE) privind concentrările economice];
· respecta procedura de achiziții și principiul rezonabilității prețurilor prin raportare la baza de date elaborată de AFIR și aprobată prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale. 
· 
Atenție! Costurile activelor necorporale , pentru toate tipurile de intreprinderi, sunt eligibile numai până la un plafon de 20% din costurile totale eligibile ale investiției inițiale pe DR 23. 


tenție! 
Activele corporale şi necorporale prevăzute în prezentul ghid, aferente investiţiei iniţiale sau pentru o investiție inițială în favoarea unei noi activități economice, trebuie să fie incluse în categoria activelor proprii ale beneficiarului. Investiția trebuie menținută în regiunea beneficiară pentru o perioadă de cel puțin cinci ani de la  data efectuării ultimei plăți. 
Această condiție nu împiedică înlocuirea unei instalații sau a unui echipament care a devenit depășit sau a fost distrus în această perioadă, cu condiția ca activitatea economică să fie menținută în regiunea de dezvoltare în cauză pentru perioada minimă relevantă.

De asemenea, în cazul solicitanților neplătitori de TVA, în temeiul legislaţiei naţionale privind 
TVA, sunt cheltuieli eligibile valorile TVA aferente cheltuielilor eligibile purtătoare de TVA.

Punctajul se calculează în baza următoarelor principii și criterii de selecţie:

	[bookmark: _Hlk133415405]Nr. Crt. 
	Principii de selecţie și criterii de selecție
	Punctaj

	1.
	Principiul sectorului prioritar in sensul prioritizarii sectoarelor care contribuie la echilibrarea balantei comerciale si a securitatii alimentare  
	max 35

	
	1.1 Proiecte care vizeaza investiții inițiale*/investiții inițiale pentru o nouă activitate economică** aferente infrastructurii de conditionare, depozitare si procesare sau exclusiv a infrastructurii de procesare pentru:  
	max 35

	
	a) Produse de brutărie și produse făinoase
Proiecte care vizează obținerea de produse ca urmare a activităților încadrate în CAEN 1071,1072 și 1073
	35

	
	b) Preparate alimentare omogenizate și alimente dietetice
Proiecte care vizează obținerea de produse ca urmare a activităților încadrate în CAEN 1086
	30

	
	c) Alte tipuri de produse
	25

	În situația în care proiectul vizează investiții pe același flux tehnologic cu obținerea de produse eligibile aferente unor CAEN diferite (ex. fabricare aluat pentru pâine -1061 și fabricare pâine -1072), punctajul va fi acordat în funcție de investiția majoritar valorică în echipamentele respective.

	2.
	Principiul modernizării
	max 25

	
	2.1 Proiecte care vizează investiții pentru extinderea capacității de producție (investiție tip I)

	25

	
	2.2 Proiecte care vizează investiții pentru diversificarea activității (investiție tip II)

	22

	
	2.3 Proiecte care vizează investiții pentru diversificarea producției (investiție tip I)

	20

	
	2.4 Proiecte care vizează investiții pentru schimbare fundamentală (investiție tip I)

	18

	În situația în care proiectul vizează investiții pentru extinderea capacității unei unităţi de producţie plus diversificarea producţiei prin produse care nu au fost fabricate în unitate anterior depunerii proiectului (singura combinație admisă între investițiile menționate la investiții de tip I), punctajul va fi acordat în funcție de investiția majoritar valorică aferente investiției de extindere a capacității/diversificare a producției.

	 3.
	Principiul produsului cu inalta valoare adaugata
	max 10

	
	
3.1 Sisteme din domeniul calitatii produselor agricole si alimentare recunoscute la nivel european și nivel național

	
6

	
	a)IGP, DOP, STG
Pentru produsele alimentare care au obținut recunoașterea la nivel european, proiectele vor fi punctate în urma verificării în bazele de date ale Comisiei Europene eAmbrosia în care produsul vizat trebuie să fie menționat ca ”înregistrat” 

Pentru produsele alimentare care sunt în curs de recunoaștere la nivel european, se vor puncta proiectele depuse de solicitanți care vizează obținerea produselor alimentare în conformitate cu documentația depusă în vederea înregistrării indicațiilor geografice protejate (IGP) și a denumirilor de origine protejate (DOP) pentru produsele alimentare, cu respectarea prevederilor legislației europene și naționale în vigoare privind sistemele din domeniul calității produselor agricole şi alimentare.

În plus, solicitanții respectă mențiunile din caietul de sarcini pentru sistemul de calitate vizat, iar produsul este înregistrat în Registrul Sistemelor din Domeniul Calității Protejate Național (RSCPN) și este menționat în baza de date e-Ambrosia ca ”depus” sau ”publicat”. La depunerea cererii de finanțare solicitantul se va angaja, prin completarea Declarației F că, în urma implementării proiectului, va obține un produs care participă la sisteme din domeniul calității recunoscute la nivel european.

Proiectele care vizează obținerea unor produse alimentare care sunt în curs de înregistrare și recunoaștere la nivel european pentru înregistrarea denumirii de specialitate tradițională garantată (STG), vor fi punctate în condițiile respectării mențiunilor din caietul de sarcini depus în vederea recunoașterii, a înregistrării în Registrul Sistemelor din Domeniul Calității Protejate Național (RSCPN), și a menționării în baza de date e-Ambrosia ca ”depus” sau ”publicat”. La depunerea cererii de finanțare, solicitantul se va angaja prin completarea Declarației F că, în urma implementării proiectului, va obține un produs care participă la sisteme din domeniul calității recunoscute la nivel european.
În vederea corelării informațiilor dintre proiectul care vizează obținerea unui produs alimentar recunoscut sau în curs de înregistrare și recunoaștere la nivel european pentru schemele de calitate menționate anterior, se va verifica în documentul corespunzător calitatea de membru al grupului aplicant.
	

	
	b) Produs montan 
Proiectele care vizează obținerea produselor alimentare care utilizează mențiunea de calitate facultativă ”produs montan”, precum și cele care vizează obținerea unor produse în curs de dobândire a dreptului de utilizare a mențiunii de calitate facultativă ”produs montan” vor fi punctate  în condițiile respectării prevederilor Ordinului 174/ 2021 privind aprobarea Procedurii de verificare a conformităţii datelor cuprinse în caietul de sarcini în vederea acordării dreptului de utilizare a menţiunii de calitate facultative "produs montan" şi de realizare a controlului în vederea verificării respectării legislaţiei europene şi naţionale de către operatorii economici care au obţinut dreptul de utilizare a respectivei menţiuni, cu precizarea că zona montană aplicabilă este cea din Anexa corespunzătoare la ghidul solicitantului.
Pentru produsele care dețin  mențiunea de calitate facultativă ”produs montan”, se vor puncta proiectele depuse de solicitanți care vizează obținerea produselor alimentare care se regăsesc în Registrul național al produselor montane publicat pe site-ul www.azm.gov.ro, corelat cu informațiile din documentul Decizia de acordare a dreptului de utilizare a mențiunii de calitate facultativă ”produs montan” 
Pentru produsele noi, pentru care se dorește obținerea recunoașterii dreptului de utilizare a mențiunii facultative de ”produs montan”, proiectele vor fi punctate pe baza  angajamentului din cererea de finanțare că vor obține un produs care participă la sisteme din domeniul calității recunoscute la nivel european (unde este încadrat și produsul montan).
Cel puțin unul din tipurile de produse obținute trebuie să dețină mențiunea de calitate facultativă ”produs montan”, iar acesta trebuie să se regăsească în categoria produselor vândute, după finalizarea proiectului, conform previziunilor economice din cadrul Anexei B/Anexei C și a mențiunilor din Cererea de finanțare, iar documentele care atestă acest aspect vor fi verificate la finalul primului an de monitorizare.
	

	
	c)Produse traditionale
Se vor puncta proiectele care propun investiții pentru obținerea de produse tradiționale.
[bookmark: _Hlk162427576]Proiectele vor fi punctate în condițiile respectării prevederilor Ordinului nr.724/1082/360/2013 privind atestarea produselor tradiţionale, cu modificările și completările ulterioare și a angajamentului luat la depunerea cererii de finanțare că, ulterior implementării proiectului, se va obține un produs care va fi atestat ca produs tradițional.
Cel puțin unul din tipurile de produse obținute trebuie să fie tradițional, iar acesta trebuie să se regăsească în categoria produselor vândute, după finalizarea proiectului, conform previziunilor economice din cadrul Anexei B/Anexei C și a mențiunilor din Cererea de finanțare, iar documentele care atestă acest aspect vor fi verificate la finalul primului an de monitorizare.
	

	
	d)Retete consacrate romanesti
[bookmark: _Hlk146533317]Proiectele care prevăd investiții pentru obținerea de produse alimentare marcate cu mențiuni conform schemelor de calitate naționale notificate la Comisia Europeană (rețete consacrate românești) pot obține punctaj în cadrul criteriului de selecție, conform ORDINULUI nr. 151 din 9 iulie 2021/ORDINULUI nr.1460 din 4 august 2021/Ordinului nr. 213 din 12 august 2021/privind înregistrarea reţetelor consacrate, precum şi atestarea produselor alimentare obţinute conform reţetelor consacrate, cu modificările și completările ulterioare și a angajamentului luat la depunerea cererii de finanțare că, ulterior implementării proiectului, se va obține un produs care va fi atestat ca produs obținut conform unei rețete consacrate înregistrate. 
Cel puțin unul din tipurile de produse obținute trebuie să fie obținut conform unei rețete consacrate înregistrate, iar acesta trebuie să se regăsească în categoria produselor vândute, după finalizarea proiectului, conform previziunilor economice din cadrul Anexei B/Anexei C și a mențiunilor din Cererea de finanțare, iar documentele care atestă acest aspect vor fi verificate la finalul primului an de monitorizare.
	

	
	3.2. Produse ecologice
	4

	
	În cazul proiectelor care propun investiții  destinate produselor ecologice, acestea se vor regăsi în categoria produselor vândute, după finalizarea proiectului, conform previziunilor economice din cadrul Anexei B/Anexei C și a mențiunilor din cererea de finanțare, iar documentele care atestă acest aspect vor fi verificate la finalul primului an de monitorizare. Solicitanții trebuie să identifice și să prezinte în cadrul cererii de finanțare furnizorii de materie primă ecologică și se angajează că, în urma implementării proiectului,  vor obține produse ecologice certificate conform legislației în vigoare. 
În cazul proiectelor care propun investiții destinate obținerii de produse ecologice procesate, acestea se vor puncta proporțional cu  cantitatea de produs ecologic obținut în urma procesării pe linia tehnologică deținută/propusă prin proiect, în total producție.
	

	
	În situația în care unul din produsele menționate la criteriul 3.1 îndeplinește și condițiile pentru a fi produs ecologic, proiectul va fi punctat, cumulativ,  la criteriul 3.1 și 3.2
	

	4
	Principiul asocierii in cadrul cooperativelor, societatilor cooperative, grupurilor si organizatiilor de producatori
	5

	
	4.1 Cooperative, societati cooperative, grupuri si organizatii de producatori care aplica pentru proiecte de investitii
	5

	
	Proiecte de investiții propuse de  cooperative, societati cooperative, grupuri si organizatii de producatori 
	

	5
	Principiul stimularii proiectelor cu impact redus asupra mediului
	max 25

	
	5.1 Investitii pentru imbunatatirea eficientei energetice - pentru investitii de modernizare.
	12

	
	Proiecte aferente investițiilor pentru extinderea capacității de producție, diversificarea activității, diversificarea producției, schimbare fundamentală care vizează îmbunătățirea eficienței energetice. Punctajul va fi acordat pentru acele investiții pentru îmbunătățirea eficienței energetice în proporție de minim 5% din valoarea eligibilă a proiectului.
	

	
	5.2 Investitii legate de adoptarea solutiilor digitale in conditionare, procesare, marketing si management 
	13

	
	Pentru criteriul de selecție 5.2 punctajul va fi acordat pentru investițiile în soluții digitale în condiționare, depozitare, procesare, marketing și management în vederea optimizării fluxurilor tehnologice. Pentru investiții care prevăd soluțiile digitale distincte, proiectul va fi punctat în condițiile în care aceste soluții reprezintă min 5% din valoarea eligibila a proiectului). Punctajul va fi acordat și pentru investițiile la care soluțiile digitale fac parte integrantă din utilajul/echipamentul prevăzut și nu se poate identifica distinct valoarea soluțiilor digitale utilizate, în condițiile în care utilajul/echipamentul respectiv reprezintă min 5% din valoarea eligibilă a proiectului.
	

	Punctajele acordate criteriilor de selectie 5.1, 5.2 sunt cumulative.  
	

	TOTAL
	100 




DOCUMENTELE NECESARE ÎNTOCMIRII CERERII DE FINANŢARE
[bookmark: _Hlk162439172]În cazul proiectelor care vizează investiții de modernizare( extinderea capacității de producție, diversificarea activității, diversificarea producției, schimbare fundamentală) , condiția de eligibilitate se îndeplinește prin:
a) prezentarea la momentul depunerii cererii de finanțare a documentelor doveditoare funcționării obiectivelor existente şi funcţionale conform legislației naţionale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu (autorizațiile de funcționare/ NOTIFICARE de constatare a conformităţii cu legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/avizează conform legislației în vigoare), care vor face obiectul lucrărilor de modernizare menționate ulterior
Adresa către solicitant emisă de Institutul Național de Statistică privind menționarea explicită a încadrării produsului finit non-agricol în codul CAEN respectiv detaliat la nivel de sub-clasă.

Doc. 1.a) STUDIUL DE FEZABILITATEconform HG 907/2016 cu modificările și completările ulterioare – se va depune doar în cazul achizițiilor complexe/construcții și montaj.
Doc. 1.b) Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente 

Doc 1.c) Raportul privind stadiul fizic al lucrărilor.

Doc. 2. a) Documente solicitate pentru imobilul (clădirile şi/ sau terenurile) pe care sunt/ vor fi realizate investiţiile: 
a1) Actul de proprietate asupra clădirii, contract de concesiune sau alt document încheiat la notar, care să certifice dreptul de folosinţă asupra clădirii pe o perioadă de cel puțin 10 ani începând cu anul depunerii cererii de finanţare, care să confere titularului inclusiv dreptul de execuție a lucrărilor de construcții, după caz, în acord cu precizările din Studiul de Fezabilitate, în conformitate cu prevederile  Legii nr. 50/1991 republicată, cu modificările și completările ulterioare, având în vedere tipul de investiţie propusă prin proiect;
a2) Documentul care atestă dreptul de proprietate asupra terenului, contract de concesiune sau alt document încheiat la notar, care să certifice dreptul de folosinţă al terenului, pe o perioadă de cel puțin 10 ani începând cu anul depunerii cererii de finanțare, care să confere titularului inclusiv dreptul de execuție a lucrărilor de construcții, după caz, în acord cu precizările din studiul de fezabilitate, în conformitate cu prevederile Legii nr. 50/1991, republicată, cu modificările și completările ulterioare, având în vedere tipul de investiţie propusă prin proiect. 
Contractul de concesiune va fi însoţit de ADRESA EMISĂ DE CONCEDENT şi trebuie să conţină: 
- situaţia privind respectarea clauzelor contractuale și dacă este cazul respectarea graficului de realizare a investiţiilor prevăzute în contract şi alte clauze; 
- suprafaţa concesionată la zi (dacă pentru suprafaţa concesionată există solicitări privind retrocedarea sau diminuarea, și dacă da, să se menţioneze care este suprafaţa supusă acestui proces) pentru terenul pe care este amplasată clădirea.
DOCUMENT CARE SĂ CERTIFICE CĂ NU AU FOST FINALIZATE LUCRĂRILE DE CADASTRU, pentru  cererile de finanţare care vizează investiţii în lucrări privind construcţiile noi sau modernizări ale acestora. 
AFIR va obține extrasul de carte funciară aferent imobilului (teren/clădire) pe baza datelor cadastrale înscrise de către solicitant în cererea de finanţare în secţiunea dedicată.
În situația în care în extrasul de carte funciară este notat sechestru judiciar asupra imobilului pe care se propune a se realiza investiția, solicitantul va depune dovada ridicării sechestrului sau AFIR va solicita informații suplimentare cu privire la ridicarea sau menținerea sechestrului, acest aspect fiind element de eligibilitate a proiectului.
a3) DOCUMENT CARE SĂ CERTIFICE CĂ NU AU FOST FINALIZATE LUCRĂRILE DE CADASTRU, pentru  cererile de finanţare care vizează investiţii în lucrări privind construcţiile noi sau modernizări ale acestora. 
AFIR va obține extrasul de carte funciară aferent imobilului (teren/clădire) pe baza datelor cadastrale înscrise de către solicitant în cererea de finanţare în secţiunea dedicată.
În situația în care în extrasul de carte funciară este notat sechestru judiciar asupra imobilului pe care se propune a se realiza investiția, solicitantul va depune dovada ridicării sechestrului sau AFIR va solicita informații suplimentare cu privire la ridicarea sau menținerea sechestrului, acest aspect fiind element de eligibilitate a proiectului.

a4) ACORDUL CREDITORULUI PRIVIND EXECUȚIA INVESTIȚIEI ŞI GRAFICUL DE RAMBURSARE A CREDITULUI
Atenţie! se va depune în situatia în care imobilul pe care se execută investiţia nu este liber de sarcini (gajat pentru un credit),

Doc. 3. Pentru unitățile existente 1. AUTORIZAŢIE SANITARĂ/NOTIFICARE de constatare a conformităţii cu legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/avizează conform legislației în vigoare
2 AUTORIZAȚIE DE MEDIU emisă de autoritatea competentă de mediu 
Atenție! În cazul în care solicitantul prezintă autorizaţii de funcţionare/notificări de constatare a conformității cu legislația în vigoare, sunt emise/vizate cu mai mult de un an față de data depunerii cererii de finanțare, se va avea în vedere obligativitatea vizării anuale a documentelor care certifică funcționarea unității în conformitate cu legislația națională aferentă. 
 
Doc. 4. STATUT pentru Societatea cooperativă înfiinţată în baza Legii nr. 1/2005 cu modificările și completările ulterioare și Cooperativa agricolă înfiinţată în baza Legii nr. 566/2004  cu modificările și completările ulterioare. 

Doc.5. CERTIFICAT DE CONFORMITATE A PRODUSELOR AGROALIMENTARE ECOLOGICE  (produse finite) emis de un organism de inspecţie şi certificare, conform prevederilor OUG 34/2000 privind produsele agroalimentare ecologice cu completările și modificările ulterioare(pentru investiții în vederea obținerii unui produs existent)- solicitat la depunere și la finalul primului an de monitorizare
5.1 (pentru investiții în vederea obținerii unui produs nou):
[bookmark: _Hlk81299030]a) FIȘA DE ÎNREGISTRARE CA PROCESATOR ȘI/SAU PRODUCĂTOR ÎN AGRICULTURA ECOLOGICĂ (la ultima plată)
b) CONTRACTUL PROCESATORULUI CU UN ORGANISM CERTIFICAT DE INSPECȚIE ȘI CERTIFICARE (la ultima plată)
[bookmark: _Hlk148088286]Pentru investiţiile noi sau investiții cu producerea de produse noi ecologice, solicitanţii trebuie să prezinte în cererea de finanțare că materia primă colectată pentru obținerea produsului vizat este ecologică şi se angajează, la depunerea cererii de finanțare, că în urma procesarii se vor obține produse ecologice certificate conform legislaţiei în vigoare. Acest aspect se va verifica la ultima plată (Fișa de înregistrare ca procesator și producător în agricultura ecologică și Contractul procesatorului) şi la finalul primului an de monitorizare (Certificat de conformitate a produselor agroalimentare ecologice). 
Doc 6. ATESTATUL DE PRODUS TRADIȚIONAL 
[bookmark: _Hlk146534624][bookmark: _Hlk150848247]emis de MADR, în conformitate cu Ordinul nr.724/1082/360/2013 privind atestarea produselor tradiţionale, cu modificările și completările ulterioare (pentru investiții în vederea obținerii unui produs existent - solicitat la depunere și la finalul primului an de monitorizare, pentru investiții în vederea obținerii unui produs nou- solicitat la finalul primului an de monitorizare).

Doc.7. ATESTAT PRODUS ALIMENTAR OBȚINUT CONFORM UNEI REȚETE CONSACRATE, conform Ordinului nr. 151/1.460/213/2021 privind înregistrarea reţetelor consacrate, precum şi atestarea produselor alimentare obţinute conform reţetelor consacrate cu modificările și completările ulterioare (pentru investiții în vederea obținerii unui produs existent - solicitat la depunere și la finalul primului an de monitorizare, pentru investiții în vederea obținerii unui produs nou- solicitat la finalul primului an de monitorizare)

Doc.8. DECIZIE de acordare a dreptului de utilizare a menţiunii de calitate facultative "produs montan" emisă de Agenția Națională a Zonei Montane, în conformitate cu Ordinul 174/ 2021 privind aprobarea Procedurii de verificare a conformităţii datelor cuprinse în caietul de sarcini în vederea acordării dreptului de utilizare a menţiunii de calitate facultative "produs montan" şi de verificare a respectării legislaţiei europene şi naţionale de către operatorii economici care au obţinut dreptul de utilizare a respectivei menţiuni(pentru investiții în vederea obținerii unui produs existent –solicitat la depunere și la finalul primului an de monitorizare, pentru investiții în vederea obținerii unui produs nou-solicitat la finalul primului an de monitorizare)

Doc. 9. DOCUMENT care să demonstreze calitatea de membru al grupului aplicant pentru produsul alimentar care participă la sisteme din domeniul calității produselor agricole și alimentare recunoscute sau în curs de recunoaștere la nivel european.

Doc. 10. DECLARAŢIA CU PRIVIRE LA NEÎNCADRAREA ÎN CATEGORIA FIRME ÎN DIFICULTATE recuperarea
Doc. 11.DECLARAȚIE SOLICITANT PRIVIND ÎNCADRAREA ÎNTREPRINDERII ÎN CATEGORIA IMM

Doc.12. DECLARAȚIA contabil/ expert contabil/ auditor financiar din care să rezulte îndeplinirea condițiilor privind „schimbare fundamentală“ sau după caz  îndeplinirea condițiilor privind „diversificarea activității/diversificarea producției unei unități existente”, dacă este cazul

Doc 13 DECLARAȚIA contabil/expert contabil/ auditor financiar însoţită de documente și evidențe financiar-contabile prin care să se demonstreze că activităţile desfăşurate în sectoarele excluse din domeniul de aplicare al Interventiei DR 23 precizate și în acest Ghid nu beneficiază de ajutoare de stat acordate în conformitate cu prezenta schemă de stat, respectiv să evidențieze separarea activităților sau o distincție între costuri în cazul în care o întreprindere își desfășoară activitatea atât în sectoarele excluse, menționate în Ghid cât și în sectoarele care intră în domeniul de aplicare al Interventiei DR 23 , dacă este cazul 


Doc.13. Pre/contractele încheiate cu producătorii agricoli locali în vederea furnizării de materie primă, după caz
Solicitare la depunere. La ultima plată, documentele pot fi actualizate sau înlocuite cu obligația de a nu fi afectate condițiile de finanțare.

Doc 14. DECLARAŢIA  PE  PROPRIA  RĂSPUNDERE  CU  PRIVIRE  LA  CUMULUL  AJUTOARELOR  DE STAT  (INCLUSIV AJUTOARELE DE MINIMIS)
În cazul în care, între momentul înregistrării Cererii de Finanțare şi momentul semnării Contractului de Finanțare pe Schema GBER DR 23, întreprinderea solicitantă obţine un alt ajutor de minimis sau ajutor de stat, pentru aceleasi costuri eligibile este obligată să prezinte la AFIR  o noua Declarație pe proprie răspundere rectificativă privind cumulul ajutoarelor de stat (inclusiv de minimis), în sensul actualizării celei de la Depunerea  Cererii de Finanțare.
Doc. 15. ALTE DOCUMENTE JUSTIFICATIVE SE VOR SPECIFICA DUPĂ CAZ- pe care solicitantul le poate aduce în scopul susținerii proiectului  (document justificativ privind indeplinirea criteriilor de eligibilitate/selecție -ex. documentul care certifică că produsele obţinute prin tehnologia şi compoziţia aplicată se încadrează în categoria produselor alimentare pentru utilizări nutriţionale speciale raport audit energetic  etc.)


